

CARTAS A UN ESPAÑOL El tema americano

Como en ti, castellano de rancia estirpe, camarada generoso y bueno, hermanan discreción y cortesía, habrás sabido hallar distinción y respeto al silencio. Sé que no han culpa a ti epistolario que confíe al correo...

Hoy quisiera apostillar parvamente un tema ya viejo como flor retórica o flato lírico en banquetes literarios o en recepciones diplomáticas...

Mientras los gobernantes españoles forman en torno de los inciertos tesoros marroquíes, la mina cierta, y quizá baldía, de huequitos, de balas, el pueblo español—castellano y de belgas, el pueblo español—castellano, extremeño, catalanes, andaluces, gallegos—abarrotó los barcos que siguen el rumbo de América.

¿Cuándo será que se ablanden las rigideces espirituales y entendamos todos que si el arado de nuestros labrigos desterrona las arenas americanas, ha de embarcarse ineludiblemente en soterradas raíces españolas?

¿No sopla aún con persistencia de siglos el viento épico de aventura que turbió el mundo sobre los mares de Occidente las velas castellanas? ¿No hemos de tener todos, gobernantes y gobernados, serenidad y sosiego para recoger el ánimo y meditar sobre nuestra labor en lo que fué el más vasto imperio colonial del mundo?

Por la fuerza expansiva de un renacimiento europeo, España, más atrevida y fuerte que ninguna otra nación, descoló sobre todas, acometiendo y dando cima a heroicas empresas en que dejara enseñanza perdurable de pujanza y de brío.

Glorioso siglo. Comentaristas e intérpretes de los antiguos filósofos abrían con sus escolios y glosas derroteros nuevos a la filosofía. Removida la dura costra de la tierra, aquí y allá surgían, disipadas las sombras de barbarie, las estatuas que cinceló, en supremo amor a la forma, el paganismo. Y extasiados en su contemplación, los artistas del resurgimiento las estudiaban, copiaban e imitaban, dando ser y vida a nuevas pasmosas creaciones. Era magia y prodigio como las ciencias y letras helénicas, al ser transmitidas a la nueva generación, se transformaban, infundida en ellas la joven y rica sangre renovadora.

En tanto, portugueses, castellanos y aragoneses buscaban nuevos rumbos en los mares. Los portugueses, caminando hacia Oriente, toparon con tierras de ensueño. Los castellanos, en ansia exploradora, se encontraron con el valladar de un continente inexplorado. Aquella tierra les impedía el paso a la India, y por aquella tierra, pródiga y exuberante, se esparció ambicioso el sueño guerrero. De entonces datan nuestras hazañas más resonantes; de entonces también nuestros errores y nuestros vicios. Los que supieron blandir con arrojo la espada y fuerón en toda ocasión pródigos de su sangre, no acertaron política ni administrativamente. La fuerza de las armas impuso el pendón de Castilla y la fe de Cristo; pero el corazón de los españoles no contribuyó a la obra conquistadora. Su espíritu ardiente de misionero, muy lejos de esa finalidad práctica a que acertaron dirigirse, quizás con más dureza y más desdén en el fondo, de su obra de colonización, otros países de Europa, no supo destilar la dulzura que había de templar la violencia de la irrupción guerrera.

Y no cambió la política. Perdió, sí, el traje romántico, el prestigio de los capitanes. España marchaba rápida a la merma de su poderío. Y poco a poco fué desmembrándose el imperio colonial. Los Reyes y sus privados, los dirigentes y el pueblo, veíanlos segregarse, sin que el caso repetido les sirviera de enseñanza: la política no se rectificaba. Las veeps que se alzaron, videntes del último desastre, no se escucharon. La vieja rutina, la dejadez y la pereza ahogaban el visor intente. La madre no se comunicaba con las hijas. Dejó un tesoro: el del idioma. Pero las colonias, emancipadas y convertidas en Repúblicas, se aproximaban a naciones más cultas y cuidadosas de su progreso, y las modas francesas, acogidas con entusiasmo en el Sur de América, las apartaban de nosotros y corrompían y manchaban el lenguaje puro de los conquistadores.

España nada hizo hasta ahora por recobrar su influjo. Aún es tiempo, sin embargo. Hágase ahora lo que no se hizo en cuatro siglos. España puede llevar al continente americano toda la expansión cordial necesaria para crear vínculos irrompibles. El renacimiento de la literatura de la industria y del comercio puede hallar en América el campo más fértil y propicio para dilatarse. España debe difundir en el lenguaje su alma moderada y señorear espiritualmente aquellas tierras ensustanciadas con los fosfatos de los huesos de tanta y tanta generación españolamente clusivos en los movimientos recíprocos llamados romántica; oigamos el grito vigoroso de quien llama a lo que es suyo: al cuerpo de su cuerpo y al alma de su alma.

Lo que debemos hacer los españoles cuando, una a una, fueran desgranándose las ri-

cas perlas de la diadema colonial, hagámosto en la crisis de este instante. Que el hispanoamericanismo no sea flor de banquete o de discurso. Por los mares de Occidente pueden y deben bogar las naves españolas, llevando los productos de nuestro comercio. No vean los americanos en los emigrantes españoles a los aventureros del hambre y de la miseria, que van sólo a barrer tiendas y a destripar terrones: vean al castellano que les lleva su espíritu, pronto a toda relación de cultura; sus libros donde se trabaja el idioma. Demostremos que en el troquel de esta tierra, y bajo el fuego de este sol, aún se funden almas de fino temple, y que si persiste en el corazón, inextinguible y romántica, la sed de ensueño y de aventura, junto a ella germina una flor de trabajo.

MARTIN DE LOZOYA

La situación de Austria

El canciller Seipel expone el problema ante la Sociedad de Naciones

CREE QUE AUSTRIA PUEDE LEVANTARSE SI SE LE PRESTA LA AYUDA OFRECIDA

Ginebra, 7.—En la sesión celebrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones, y en presencia del Sr. Benés, el canciller austriaco, después de haber expuesto el estado de angustiosa penuria en que actualmente se halla su país, recordó que ha sido infructuoso cuanto se ha hecho hasta ahora para remediar tal situación, haciendo observar las consecuencias políticas y económicas que fatalmente acarrearía el hundimiento de Austria, cuya vida depende de la ayuda que se prometió en la carta de envío del Tratado de San Germain.

Monseñor Seipel añadió que Austria podría levantarse rápidamente si se le concediera esta ayuda; pero que dicha concesión no debe traer consigo la adopción de medidas que atentan a la soberanía de Austria o afectan al control financiero, debiendo ser un socorro real y suficiente.

El canciller declaró que el pueblo austriaco no vacilará en intentar un último esfuerzo para salvar las dificultades de la hora actual; pero la Sociedad de Naciones debe tener presente la eventualidad de que el hundimiento de Austria llegará a perturbar la paz del mundo.

El Consejo de la Sociedad de Naciones deliberará en sesión secreta acerca de las declaraciones hechas por monseñor Seipel, en presencia de éste y del Presidente del Consejo de ministros checoslovaco.

LA UNION ADUANERA CON ITALIA

Roma, 7.—Una nota oficiosa declara que las negociaciones acerca de una unión aduanera entre Austria e Italia no han tenido hasta ahora sino un carácter informativo, y no llegarán a resultados prácticos hasta después de una decisión de la Sociedad de Naciones.

UNA NOTA DE LA LEGACION DE SERBIA

La Legación de Serbia en Madrid nos comunica:

«Algunos periódicos españoles y extranjeros han dicho que la situación de estos últimos días en Austria ha producido una gran agitación en nuestro Reino, y que a causa de esto, las tropas yugoeslavas han sido concentradas en la frontera austriaca.»

Esta Legación real ha recibido la orden de su Gobierno de declarar de la forma más categórica que las noticias de semejante agitación popular en nuestro país y de una concentración de nuestras tropas en la frontera austriaca son absolutamente falsas.—El encargado de Negocios, J. Douthitch.»

LA CIRCULACION FIDUCIARIA EN AUSTRIA PASA DE UN BILLON

Viena, 7.—La circulación de billetes austriacos en 23 de agosto ascendió a coronas 1.149.587.000.000.

El Banco Austrohúngaro ha elevado el tipo de su descuento del 7 al 9 por 100, y el del interés de los depósitos del 8 al 10 por 100.

EL PROBLEMA AUSTRIACO

Ginebra, 7.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha constituido un Comité de estudios para que examine todos los aspectos del problema austriaco.

NEGOCIACIONES EN LONDRES. LA MORATORIA

Londres, 7.—Con el objeto de prever la ayuda financiera para Austria, se ha decidido ofrecer, con el asentimiento de la Comisión de Reparaciones, de 20 a 30 millones de libras esterlinas, con garantía de las importaciones austriacas.

Respecto a la moratoria se concederá por cinco años si las proposiciones para el empréstito son aceptables por todas las partes. Un grupo de los principales banqueros austriacos, que presidirá el canciller monseñor Seipel, marchará a Londres con objeto de concertar con el grupo bancario británico.

ACERCA DE UN SONETO A MAURA, NO

Bien sabe Dios que no me inspira, al escribir estas cuartillas, la más leve animadversión hacia el Sr. Sánchez Mazas, respetable señor sin duda, a quien no tengo el honor de conocer ni de vista.

Inspirame, sí, una aversión profunda, una ira reconcentrada, una verdadera fobia hacia los bachilleres, licenciados o doctores que, en plan de super-poetas, malbaratan el rico caudal de nuestro léxico y corrompen la regia pompa de la métrica castellana.

Han dado los tales en la flor de inventar un esperpento literario con forma de soneto, cuya lectura mataría de un susto, si resucitase y lo leyese, al complaciente amigo de Violante, y por cuanto al citado Sr. Sánchez Mazas se le ha ocurrido obsequiar con uno de tales engendros nada menos que al ilustre presidente de la Real Academia Española.

Acabo de leerlo al pie de un retrato del eximio político, y no salgo de mi asombro ante su publicación en una gran revista española que suele ser muy cuidadosa de sus textos.

Dice de referencia merece acervo comentario. Escé así:

Al Sol, la nieve blanca del abeto marino —tú eres la juventud de nieve frente al mar— alza en la cumbre, al cielo hispanolatino, tu alma, el verdor eterno, bajo el rayo solar,

¿Habrá cristiano ni moro que entienda lo que se quiere decir en el precedente cuarteto (?). Porque, aparte de la novedad de la nieve blanca, sobre todo aplicada a la especialidad marina del abeto, y de la juventud de nieve, de tan fácil delicuescencia, como puede suponerse. ¿Cómo diablos, con tanta nieve encima, se puede alzar un verdor ni eterno ni perenne? Blanco o verde, lo mismo para el cielo hispanolatino que para el hispanoamericano, hoy tan de moda. Prosigamos:

Recto, hermoso y amargo, sobre un yermo cratino; tú eres el fuste joven de fronda sacular. Tú esperas la medida del pájaro divino que cante auroras a la sangre crepuscular.

¡Vaya piprosos, D. Antonio! Recto, hermoso y amargo. Parece una adivinanza... pero aún es mejor lo del fuste de una fronda. Y nada digamos de lo de esperar la medida del pájaro divino. Hasta ahora los nidos se buscaban; pero, por lo visto, ya vienen ellos solos en busca de quien los espera, para cantar auroras, que deben ser una especie de villancicos ultramodernistas, nada menos que a la sangre crepuscular, que no hay que confundirla con la del centro del día, ni con la de la morcilla gronda y bella que inspiró a aquel probricio D. Baltasar de Alcázar, inca de aprovechar para sus anticuadas poesías la nieve blanca de los abetos marinos.

¿Prosigo? No, no prosigo. Los tercetos son mucho peores, y para muestra, bien está con la presentada para asegurar que el Sr. Sánchez Mazas podrá ser un abogado inteligentísimo, o un médico excelente, o un militar aguerrido, o un arquitecto sobresaliente, todo menos poeta, y para demostrar igualmente que no hay derecho para dedicar al presidente o director, como se llame, de la Real Academia Española, un adensio literario de tal calibre.

Y menos aún para admitirlo en publicaciones serias y de firma; porque eso es dar carta de naturaleza a la aberración, y estímulo al mal gusto y alas al conceptismo. El atentado del Sr. Sánchez Mazas contra el Sr. Maura es de los que dejan cicatriz y no se olvidan. Seguro estoy de que el insigne ex Presidente del Consejo guardará menos rencor a Artal que al poeta, porque el puñal le hizo menos daño que la lira. ¡Hay que ver lo que es una lira en ciertas manos!

Por eso yo, que estimo en cuanto valen las altísimas dotes de nuestro gran hombre de Estado, al leer los versos que acabo de comentar, sustituyo aquella cursi y ya manida frase del «Maura, no», anteponiéndole la preposición, y digo: Sr. Sánchez Mazas, «A Maura, no.»

MIGUEL MARTINEZ DE LA RIVA

LA VIDA DE LOS INSECTOS

Los termites son valerosos guerreros

Un sabio francés, M. Jean Bathellier, ha ofrecido a sus camaradas de la Academia de Ciencias Naturales un estudio completísimo sobre la vida de cierta especie de hormiga alada, muy frecuente en los países cálidos, donde es conocida con el nombre de «termites».

El sabio naturalista asegura, entre otras cosas, que este insecto, guerrero más que otro alguno, posee hábitos sociales muy parecidos a los del hombre.

Generalmente habitan en grandes enjambres, donde la vida civil se desarrolla pacífica y laboriosamente, bajo la dirección y mando de aquellas hormigas de su especie más sabias o más autoritarias, que ocupan el poder del lomiguero.

Por sí sólo, este hecho no hubiera llamado la atención del naturalista, puesto que la sociabilidad y el reconocimiento de las jerarquías es cosa muy común en los insectos, y

conocidos son los hábitos de laboriosidad que unen a las abejas en las colmenas.

Pero el estudio hecho por M. Bathellier es una prueba más de esta superioridad que los insectos, si se descuenta al hombre, tienen sobre las demás criaturas de la Tierra.

Se da el caso de que por su inteligencia y sus costumbres, el hombre encuentra mayor reflejo de sus actos conscientes en la inconsciencia de estos animales, tan separados de él en la escala zoológica; mientras que otros, como la casi totalidad de los mamíferos, muestran atrofiados sus sentidos y carecen de los más rudimentarios instintos de sociabilidad.

Según la escuela aristotélica, el hombre era superior al resto de las criaturas, porque poseía un alma consciente. Por consecuencia entendía Aristóteles el conocimiento del conocimiento, porque por lo demás, al estudiar la lógica en el perro aseguraba que éste sentía, tenía indudables voliciones y formaba perfectos silogismos.

Ahora, los modernos psicólogos, a la vista de los descubrimientos de sabios naturalistas, han llegado a plantear tan graves problemas como el enunciado en esta forma: ¿qué es anterior en la vida, el instinto o la conciencia? Y citan, entre otros, los siguientes casos:

Existen insectos que para proveer de alimentación a sus orugas, como ellos están llamados a morir antes de que sus hijos adquieran la segunda fase metamorfoica de la vida, punzan en el cerebro a otro insecto para que quede vivo, pero en estado de inmovilidad, a fin de que sus hijos puedan encontrar fresco alimento cuando salgan a tierra.

Para conseguir este tacto, esta maestría; para conseguir punzar certeramente, han tenido que sucederse un número incalculable de punciones análogas. Fue necesario que remotísimas generaciones de esta especie buscaran a la víctima, y tras grandes tanteos consiguieran en sus generaciones posteriores la perfección instintiva.

Además de éste y otros ejemplos, citan este otro hecho en apoyo de su teoría.

Cuando un individuo comienza el aprendizaje de un instrumento, el piano, por ejemplo, cada vez que coloca sus dedos sobre las teclas realiza un hecho consciente, y, por el contrario, cuando ha conseguido dominar el instrumento, toca repitiendo hechos de indudable naturaleza instintiva.

El sabio que hoy nos ocupa, al hablar de sus observaciones sobre las hormigas, que tan detenidamente ha estudiado, asegura que los termites, sociales y pacíficos en su vida de enjambre, son formidables guerreros cuando han de luchar contra insectos que se les oponen.

Tras rudos trabajos ha podido comprobar el naturalista que en sus luchas emplean métodos y sistemas tan sorprendentes, que hacen pensar de una manera muy seria en la urgencia de hacer una revisión de muchos aforismos admitidos en Filosofía.

PEDRO ANTONIO

UN CUENTO BREVE

El loro en el gallinero

El propietario explotador de uno de los hoteles más acreditados de España, poseía un loro que charlaba «por los codos», y se sentía capaz de hablar hasta en griego...

El buen fondista, hombre expertísimo en cuanto concernía a su negocio, pero ayuno de cultura y «apagadillo» de luces intelectuales, no comprendía cómo las aves de su gallinero, teniendo plumas y pico y la cabeza de forma y volumen iguales a las del loro, no se «explicaban» como éste.

Y concibió una idea originalísima: meter el loro en el gallinero para que su charla despertara la curiosidad primero y la atención después, de las aves, y creara al orle, lo mismo en el gallo que en las gallinas y en los polluelos, el prurito de imitarle, hasta llegar un día en que «salieran hablando».

En efecto: apoyado en uno de los palos más altos del gallinero pasó el loro tres o cuatro días charlando y espantando con sus gritos a toda la vecindad avícola.

Acoteció la llegada al hotel de un famoso político que realizaba un viaje de propaganda electoral. Como es lógico, surgió la idea de agasajarle y se organizó en su honor un banquete monstruo.

En la mañana del día señalado para el festín penetró, cuchillo en mano en el gallinero el pinche de cocina del hotel para «quedarse» con todas las aves que en él había y «transferirlas», una vez muertas, a manos del cocinero. Eran tantos los comensales del banquete que había que dejar sin una pluma el cobertizo que servía de hogar a las gallinaceas si se quería quedar bien. Y primero las gallinas, luego el gallo y más tarde los aturdidos pollitos, todos vieron segado su débil cuello por el trágico cuchillo.

No quedaba en el gallinero otro ser viviente, aparte del verdugo, que el loro, tan encogido y temeroso ante la matanza que acababa de presenciar, que parecía milagroso conservara el equilibrio.

El pinche, llena ya la cesta de víctimas, escudriñó con la mirada todos los rincones del gallinero, y, por último, clavó sus ojos en el loro. Y éste, dando muestras de una gran energía, impropia de la tristeza del momento, estiró el cuello y gritó:

«¡Eh, conmigo no va nada! Yo estoy aquí de profesor de idiomas.»

FULANO DE TAL

EJERCITO DESMORALIZADO Grecia, derrotada

Constantinopla, 7.—Las noticias que llegan a esta capital confirman que el ejército heleno está desmoralizado.

En el frente de Ouchack había 120.000 soldados griegos, que, según todos los indicios, entregaron la plaza a los turcos.

Muchas de las personalidades refugiadas, refieren que las poblaciones de las regiones amenazadas por el ejército turco huyen desordenadamente en dirección a Esmirna.

Los súbditos ingleses han sido embarcados en los buques de guerra británicos, en los que esperarán el desarrollo de los acontecimientos.

Las autoridades francesas e inglesas han adoptado rigurosas medidas de previsión de posibles disturbios originados por el pánico.

Llegan numerosos convoyes procedentes de las regiones que amenaza el ejército turco, siendo imposible dar albergue en Esmirna y sus alrededores a los millares de refugiados.

Circula insistentemente el rumor de que el ejército griego se niega a resistir a los turcos.

Ha fundeado en el puerto de Esmirna el acorazado francés «Ernest Renan».

SE CONFIRMA LA TOMA DE BORUSA

Constantinopla, 7.—Se ha confirmado la toma de Borusa por las tropas turcas después de una batalla encarnadísima.

Hubo muchos combates a la bayoneta. Los griegos han tenido enormes pérdidas.

NUEVO JEFE DEL ESTADO MAYOR

Atenas, 7.—Ha tomado posesión del cargo de jefe del Estado Mayor general del Ejército griego el general Doumanis.

El nombramiento del general Tricoups para el cargo de generalísimo de las tropas griegas ha sido bien acogido por la Prensa. Dicho general hizo en Francia sus estudios militares.

SIGUE EL AVANCE TURCO

Adana, 7.—Se afirma que los turcos han ocupado las posiciones griegas de Timour, Tache, Atranous y Harmandjik.

Los turcos continúan su avance hacia las posiciones de Yenidje Bazar.

Además de la caída de la plaza de Brousse, se confirma también la caída de la de Alacheir.

Centenares de miles de griegos que huyen desordenadamente, son perseguidos por la Caballería y los aviones turcos.

MATERIAL DE GUERRA CAPTURADO

Angora, 7.—Los comunicados correspondientes a los días 29 y 30 del pasado agosto anuncian que los turcos han capturado dos trenes de municiones, siete aeroplanos, gran número de cañones y un centenar de automóviles de todas clases.

Los griegos, que se baten en retirada, han incendiado las ciudades de Hamour, Keuy, Tehalkey y Doumlatanar, así como numerosos pueblos.

EL REPLIEGUE.—EL GOBIERNO HELENO SERA INVITADO A LA CONFERENCIA DE VENECIA

Atenas, 7.—Se considera como probable que el ejército griego comenzará su repliegue sobre la línea de Alacheir, fijada por el Tratado serbio.

Los ministros aliados harán gestiones colectivas cerca del Gobierno helénico para invitarle a la conferencia de Venecia, considerando como cierta la aceptación del Gobierno heleno que nombrará delegados a los señores Gounaris y Stratos.

¿HABRA SIDO CAPTURADO EL NUEVO GENERALISIMO?

Constantinopla, 7.—En esta capital circula insistentemente el rumor de que las tropas kemalistas han logrado capturar al nuevo generalísimo de las tropas griegas, general Tricoups.

LOS ALIADOS, DE ACUERDO

París, 7.—En los círculos autorizados se afirma que la respuesta francesa a la nota británica relativa a la iniciación de negociaciones para la conclusión de un armisticio greco-turco comparte la opinión de que este conflicto quede solucionado, aun cuando se cree conveniente ejercer en la actualidad presión directa sobre Angora.

En esta respuesta, según se asegura, se considera mejor solución reclamar de ambos Gobiernos beligerantes que sus respectivos Estados Mayores entren en contacto inmediato, con el fin de determinar las condiciones de un armisticio virtualmente aceptable. Parece que el Gobierno francés se halla también de acuerdo con los aliados acerca del papel que deben desempeñar en esta intervención.

También se afirma que la respuesta italiana a dicha nota se halla redactada en el mismo sentido.

EMOCION EN ESMIRNA

Adana, 7.—Fuerzas columnas turcas avanzan a 20 kilómetros a retaguardia del frente griego.

La llegada de esas columnas han producido en Esmirna una enorme emoción.

LOS TURCOS SIGUEN AVANZANDO

Adana, 7.—Un fuerte columna volante turca ha podido avanzar hasta veinte kilómetros detrás del frente griego.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

7 DE SEPTIEMBRE DE 1922

En la tarde del 2 del actual tuvo lugar en el monte de Cantoral, provincia de Palencia, un encuentro de la Guardia Civil del puesto de Cervera con las facciones de Hierro y el Pastor, compuestas de 16 hombres montados. Parapetados en un sitio que les ofrecía resguardo, hicieron fuego por espacio de dos horas; pero al atacarles a la bayoneta abandonaron sus posiciones, dirigiéndose hacia Roscales y Respendas. No ha habido baja alguna por una ni otra parte.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Los estudiantes católicos

### FIESTAS EN SALAMANCA

Salamanca, 7.—En octubre se celebrarán las fiestas organizadas por los estudiantes católicos, que prometen ser muy brillantes. Presidirán los Reyes.

Se distribuirán los premios del gran certamen teresiano, organizado entre los estudiantes españoles, acto en el que será mantenedor el senador católico Sr. González Echavarrí.

Distinguidos jóvenes de esta capital representarán la pieza alegórica «La fundación de Salamanca», y finalmente, varias señoritas salmantinas, clásicamente ataviadas, rendirán homenaje a los Soberanos, que presidirán la fiesta.

## Las luchas sociales

### EL PERSONAL DE TEATROS DE BARCELONA

Barcelona, 7.—Los tramoyistas y demás personal subalterno de teatros y «music-halls» tienen presentadas a las Empresas unas nuevas bases de trabajo.

Para deliberar sobre este asunto se ha reunido la Junta de la Asociación de empresarios, acordando por unanimidad rechazar las bases presentadas.

Como la temporada teatral debe comenzar el 15 de septiembre, para cuyo día está anunciado el debut de varias compañías y la reapertura de varios «music-halls», se teme que los tramoyistas y sus compañeros planteen en dicho día la huelga.

### LOS HULLEROS

Oviedo, 7.—La Comisión organizadora de la Asamblea que ha de celebrarse el día 11 en el teatro Campoamor, de esta capital, ha visitado a todos los Ayuntamientos de la provincia, entidades industriales y corporativas, para rogarles presten su concurso a la Asamblea.

Las impresiones recogidas son inmejorables.

En toda la región asturiana reina el mayor entusiasmo.

Como actos preparatorios, se celebrarán el viernes y sábado mítines en Gijón, Avilés, Mieres y Sama.

### LOS OBREROS DEL CAMPO

Valencia, 7.—Se ha celebrado una reunión de obreros segadores de arroz y patronos, sin llegar a un acuerdo.

En Cullera se celebró otra reunión.

La situación es muy difícil.

### LOS BRACEROS DE DENIA

Alicante, 7.—Comunican de Denia que continúa sin resolver el conflicto planteado por los obreros del campo.

La situación creada por éstos es muy crítica para la vida de la población, pues la pérdida de la cosecha de pasas representaría una merma en los ingresos de más de 15 millones de pesetas.

### CONFLICTO RESUELTO

Granada, 7.—Se ha resuelto la huelga de albañiles de Granada, por haber transigido los patronos con conceder una hora extraordinaria hasta el invierno.

### EN LEÓN

## El Giro telegráfico

León, 7.—Se ha reanudado hoy el servicio de valores declarados en todas las Administraciones principales, y el día 10, en las estafetas.

Los carteros prestarán servicio en Telegrafos y cobrarán en Correos sus haberes.

A las oficinas de Telegrafos se les dota de mil pesetas para el pago de los giros telegráficos, quedando autorizados los jefes para recabar fondos particulares cuando lo necesitan.

En La Robla hay cuatro expediciones para la ambulante de Bilbao, detenidas por falta de funcionarios.

### EN BARCELONA

Barcelona, 7.—Todavía no se ha recibido la orden para la admisión de los 42 oficiales de Correos que faltan reponer en sus cargos.

Por la Central circulan rumores de traslados entre el alto personal.

Se dice que el inspector regional D. Luis Badía será nombrado inspector general del Cuerpo.

Se comenta que las señoritas nombradas hayan sido destinadas al Negociado de certificados, que es el llamado de castigo entre los oficiales.

Esto ha producido hondo disgusto a las interesadas.

## ARTISTAS OPERADOS

Zaragoza, 7.—Al notable actor Benito Cabrián, que muy pronto se presentará en Parísina al frente de su excelente compañía,

le ha sido practicada una delicada operación quirúrgica.

Cibrán vino exprofeso de Madrid para que el doctor Ariño le operase en la nariz.

La operación tuvo resultado tan feliz, que el actor operado pudo volverse ayer a Madrid para seguir ensayando las obras nuevas que en breve ha de darnos a conocer su compañía.

También la estrella de variedades Resurrección Quijano fué operada el sábado por el doctor Roncalés.

La afortunada operación permitióle a la bella y notable artista ponerse en viaje ayer.

## Muerto por un automóvil

Oviedo, 7.—Al pasar por el término de Bobes un automóvil de la matrícula de Gijón, atropelló al anciano de sesenta y cinco años Francisco Cobo Menéndez al pretender éste atravesar la carretera para recoger a su nieta, que estaba jugando al lado de una cuneta.

El anciano falleció en el acto. La Guardia Civil detuvo el «chauffeur», poniéndole a disposición del Juzgado de Oviedo.

## CAMBO DE VIAJE

Oviedo, 7.—En automóvil marchó a Galicia D. Francisco Cambó.

Se propone visitar Ferrol y Coruña.

## El gobernador de Gibraltar

Algeciras, 7.—El gobernador de Gibraltar ha realizado la visita oficial al comandante general de este campo.

Le rindieron honores fuerzas de Artillería e Infantería.

Durante la celebración de este acto un digno español, procedente del *Dédalo*, surto en Puente Mayorga para carbonear, realizó a pequeña altura sorprendentes evoluciones.

### EN ZARAGOZA

## Grupo escolar Joaquín Costa

Zaragoza, 7.—Se ha reunido la Comisión encargada de la organización del grupo escolar Joaquín Costa, aprobando los planos y proyectos para la construcción del edificio.

Se nombró una ponencia encargada de la organización de la sección de aprendizaje de dicho grupo.

Se redactará un documento que se dirigirá a las colonias zaragozanas sudamericanas, invitándolas a contribuir al levantamiento de la estatua que figurará en el patio central.

### DESDE SANTANDER

## ROBOS EN IGLESIAS

Santander, 7.—En tres días fueron asaltadas las iglesias de los pueblos de Helgueras y Prio, del término municipal de Val de San Vicente, y un establecimiento del último de dichos pueblos.

Los asaltantes penetraron en las iglesias por el campanario, forzando después las puertas que comunican con el templo. En la iglesia de Helguera, después de registrar y poner en desorden cuanto había en la sacristía, robaron una cajita de plata portaviático, un rosario y la llave del Sagrario.

De la iglesia de Prio no se llevaron ningún objeto, por no haber podido violentar la puerta de la sacristía.

Desilusionados, quizá, los ladrones, al ver el poco provecho que sacaron del sacrilegio se dirigieron al establecimiento que en el pueblo de Prio tiene D. Francisco Gómez Barrio.

Para penetrar en el local saltaron por un balcón y perforaron un tabique. Una vez en la tienda, se pusieron a comer y a beber con toda tranquilidad, y después de dejar harto satisfechos sus estómagos cargaron con cuanto hallaron a mano, así comestibles como botellas de variados licores, no olvidándose tampoco de un mazo de puros y una docena de cajas de cerillas. ¡Hasta se llevaron seis carretes de hiel! También cargaron con los cuartos del cajón, que venían a ser unas 15 pesetas en calderilla.

Al tener la Guardia Civil de San Vicente de la Barquera conocimiento de los reprochables hechos que antecedían, dedicóse incansablemente a practicar diligencias para lograr descubrir a los ladrones, dando por resultado sus trabajos la detención del joven Darío Díaz González, de veinte años de edad, como presunto autor de dichos robos.

## EL GENERAL AMPUDIA

Zaragoza, 7.—El capitán general señor Ampudia estuvo en la Diputación provincial y en el Ayuntamiento.

Había ya comenzado la sesión, y una Comisión de concejales, con el alcalde, salió a recibir al general, el cual tomó asiento al lado del presidente y pronunció un sentido discurso, exponiendo a grandes rasgos su actuación en Zaragoza.

Recordó los momentos difíciles a que había hecho frente.

El Ayuntamiento quedó muy bien impresionado de las palabras de despedida del general.

### UN «RAID» IMPORTANTE

## Travesía del Atlántico en aeroplano

Las Palmas, 7.—Se está preparando en esta ciudad un campo de aterrizaje para el «raid» que proyecta realizar el intrépido aviador catalán Sr. Canuda, y que consiste en atravesar el Atlántico.

## Un obrero aplastado

por una piedra

### UN HERIDO GRAVÍSIMO

Zaragoza, 7.—En una gravera que en el barrio de Utrillas explota el Ayuntamiento ha ocurrido un accidente de trabajo.

De tres y media a cuatro de la tarde, los obreros al servicio del Municipio se hallaban en plena actividad.

Inopinadamente, un gran bloque se desprendió, alcanzando a uno de los trabajadores, al que arrolló y aprisionó.

Apercibidos los demás obreros del suceso, acudieron presurosos al lugar del desprendimiento, trabajando con ahínco hasta poder sacar a su compañero de debajo de aquella mole.

Tras grandes esfuerzos lo consiguieron, trasladando a la víctima del accidente sin perder momento a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento le reconocieron detenidamente, asistiéndole con toda asiduidad.

Se le apreció intensa conmoción visceral y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

El estado del herido es de bastante gravedad, hasta el punto de que no fué posible sacarle de la Casa de Socorro, en la que ha pasado la noche, sin observarse alteración en su estado.

La víctima de este deplorable accidente ha sido José Juste Nogueirano, de treinta y tres años, soltero, jornalero.

El Juzgado de guardia acudió a la Casa de Socorro para instruir diligencias relacionadas con este triste suceso.

## Centenario de Santa Teresa

Mataró, 7.—En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, y que fué presidida por el alcalde, Sr. Arañó, en el despacho ordinario de la orden del día se acordó por 10 votos contra cinco adherirse a la fiesta de cultura y homenaje a la mística doctora Santa Teresa de Jesús, con motivo del tercer centenario de su canonización, concediendo un premio para el certamen literario.

## FIESTAS EN SOLÓRZANO

Santander, 7.—En Solórzano se está celebrando con extraordinaria concurrencia de fieles la novena de la Virgen milagrosa de Fresnedo, y que la fiesta correspondiente tendrá lugar el próximo día 8.

En dicho día se inaugurará el hermoso camino real construido desde Solórzano hasta el santuario de la Virgen, enclavado en el barrio de Fresnedo.

Se organizará una brillante procesión, yendo la preciosa imagen en el automóvil de don Antonio Maura, cedido espontánea y generosamente para tal fin por el insigne hombre público.

Durante los días 7 y 8 habrá animadas romerías y verbenas, amenizadas por la banda de Exploradores de Santander.

En Solórzano y pueblos inmediatos reina gran júbilo con motivo de las fiestas en proyecto.

## Congreso de Estudios vascos

### ASISTIRÁ S. M. EL REY

Bilbao, 7.—Se sabe ya que S. M. el Rey asistirá a la sesión del Congreso de Estudios vascos, que se celebrará en Guernica el día 16 del actual.

## NUEVO CUARTEL

Vitoria, 7.—La Intervención de Guerra y Marina ha devuelto el expediente relativo a la construcción del nuevo cuartel de Caballería, por lo que se cree que las obras comenzarán en breve.

## Las fiestas de San Ignacio

### LA ADORACION DE LA RELIQUIA

Bilbao, 7.—Con gran brillantez han continuado las fiestas de la exposición y adoración de la reliquia de San Ignacio, desfilando a besarla millares de fieles.

El viernes se celebrará, a las diez, en Begona, una misa de pontifical, en la que oficiará el obispo de la diócesis.

A las once, se verificará una procesión. Se formarán cuatro presidencias: la primera, a cargo de las Diputaciones vascas, diputados provinciales y a Cortes y senadores, presididos por los presidentes de las Diputaciones de Álava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya; en la segunda presidencia, irán los alcaldes de los pueblos de Vizcaya, presididos por los alcaldes de las cabezas de partido; la tercera, los Ayuntamientos de Vizcaya en corporación, presididos por los de Bilbao; en la cuarta presidencia, irán las autoridades, jefes y oficiales de Guerra y Marina, funcionarios y autoridades civiles y judiciales, presididos por los gobernadores civil y militar.

Finalmente, irán la banda municipal y un piquete militar.

## NOTICIAS BREVES

Una desgracia.—Valencia, 7.—En Sagunto se le disparó la escopeta al vecino Francisco Esteve, de treinta y cinco años, falleciendo a causa de las heridas que sufrió.

El puerto de Motril.—Granada, 7.—La Diputación y el Ayuntamiento han telegrafiado al ministro de Fomento pidiéndole que apruebe el presupuesto de conclusión de las obras del puerto de Motril, y ha requerido a los representantes en Cortes de Granada que se

encuentran en Madrid para que apoyen la petición de este asunto.

Una niña muerta.—Zaragoza, 7.—En la calle del Granero, 7, tercero, la niña de diez y nueve meses Bienvenida Gutiérrez se asomó al balcón, perdió el equilibrio y cayó a la calle, matándose.

El juego.—Vigo, 7.—En un café del pueblo de Estrada regañaron en la sala de juego varios individuos, cruzándose disparos y agrediendo al jefe de la Guardia Municipal, que acudió a poner orden.

Un atraco.—Vigo, 7.—En las inmediaciones de Vigo fué atacada la joven Pura Silva por tres camascarados, que, amenazándola de muerte, le quitaron 500 pesetas.

## LA SANIDAD EXTERIOR

### MEDIDAS PROFILACTICAS

Almería, 7.—El director de Sanidad del puerto ha ordenado que se someta a observación durante varios días a los pasajeros llegados de Orán, para prevenir la posible propagación de la epidemia declarada en aquel puerto.

### Estado de «Algabeño»

Sevilla, 7.—Continúa mejorando el estado José García (Algabeño), de la herida. Se ha dominado la inflamación y tiene muchísimos menos dolores.

## Cuarto centenario de Elcano

### FONDEA LA ESCUADRA.—LA CEREMONIA EN EL TEMPLO

Guetaria, 7.—A las once y cuarto de ayer mañana todos los buques surtos en la bahía anunciaron con sus bocinas y sirenas el arribo de la escuadra. Esta fondeó frente al pueblo.

Acto continuo comenzó el desembarco de los Reyes y su comitiva.

S. M. el Rey revistó las tropas, que le rindieron honores frente al albergue de pescadores.

El Rey fué saludado por el alcalde, con quien conversó el Monarca amablemente. El alcalde entregó a la Reina un hermoso ramo de flores y le dió la bienvenida.

La comitiva se dirigió a la iglesia parroquial de San Salvador, antiguo templo, que, como es sabido, está considerado monumento nacional.

La ceremonia religiosa fué brillante. Durante la celebración entraron en el templo, llevando velas encendidas, los marineros que representaban a los de la nao «La Victoria», con el supuesto Sebastián Elcano a la cabeza, y se arrodillaron y oraron ante el altar.

Esta ceremonia ha sido reproducción de la entrada de los marineros de Elcano en la catedral de Sevilla, cuando, al regreso de su viaje, fueron a postrarse ante la imagen de Nuestra Señora de la Antigua por haber salido con bien de la arriesgada aventura.

El acto resultó en extremo conmovedor. En la iglesia había sido colocada una artística reproducción de la imagen de la Virgen de la Antigua, que se venera en Sevilla.

### CAMINO DEL BASTION.—COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA.—EN EL ALBERGUE DE MARINEROS

Terminada la ceremonia religiosa, la comitiva se puso en marcha, dirigiéndose al Bastión, punto elegido para levantar el monumento a Elcano.

Allí se había colocado un dosel con las armas reales y el escudo de España y tres sifones, que ocuparon el Rey y las dos Reinas. En los asientos próximos se sentaron el Príncipe de Asturias, que, como el Rey, vestía traje de marino, y los Infantes.

El diputado por Zumaya, D. Alfonso Churrua, pronunció un bello discurso ensalzando las glorias de Elcano y dedicó un recuerdo a todos los grandes marineros que ha dado Guipúzcoa.

Fuó muy aplaudido.

En breves y elocuentes palabras contestó D. Alfonso al Sr. Churrua. Enalteció las glorias del famoso nauta y saludó agradecido a los representantes extranjeros que habían acudido al acto.

También hizo uso de la palabra el ministro de Marina, elogiando la memoria de Elcano.

Inmediatamente se procedió a la colocación de la primera piedra. Firmaron el acto los Reyes, el Príncipe de Asturias, los Infantes y el obispo de la diócesis, y después se formó la cabalgata artística, que representaba la embajada de Elcano cuando se presentó a Carlos V para darle cuenta del resultado favorable de su viaje.

El Rey y la Reina, precedidos de la cabalgata, se dirigieron a la casa albergue de marineros, y antes de entrar desfilaron las tropas de Infantería.

La comitiva visitó la casa albergue de pescadores y en la cocina habló con varios pescadores.

### EL BANQUETE OFICIAL.—SUS MAJESTADES

Terminada la visita a las dependencias de la casa, los monarcas se trasladaron al salón donde estaban las mesas para el banquete oficial. Se habían colocado dos mesas de presidencia, que fueron ocupadas en la siguiente forma:

De izquierda a derecha: Ministro de Chile, gobernador de Guipúzcoa, ministro de Holanda, almirante inglés, embajador francés, duquesa de Sotomayor, ministro de Estado, embajadora de Inglaterra, S. M. el Rey, embajador de Bélgica, ministro de Marina y ministro de Cuba.

En la otra: Capitán general, obispo de la diócesis, diputado Churrua, jefe del cuarto militar del Rey, presidente del Tribunal Supremo, ministro de Gracia y Justicia, marqués de la Torre, embajador de Italia, embajador de Francia, Príncipe Gabriel, Reina doña Victoria, duquesa de San Carlos, embajadora de Bélgica, ministro del Brasil, comandante del acorazado «España», ministro de Checoslovaquia, el de Portugal, el presidente de la Diputación y el alcalde de Guetaria.

Hubo en el acto tanta animación como sencilla cordialidad.

Los comensales eran 500, y el Príncipe de Asturias se hallaba en la mesa destinada a

los marinos. La sala donde se sirvió el banquete es la destinada en la casa albergue a dormitorio. Estaba adornada con banderas de los países representados en la fiesta.

Terminado el banquete, Sus Majestades regresaron en automóvil a San Sebastián.

### FESTIVAL NOCTURNO EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 7.—Desde antes de anoche el público llenaba la Concha para presenciar el festival nocturno.

Bandas de música y de clarines de los regimientos de Artillería y Caballería recorren las calles, y aunque el cielo se muestra nubarrado y hosco, se espera que podrá celebrarse la fiesta con lucimiento. La terraza del Náutico, grandemente ampliada, se ha convertido en un jardín, y para cercarlo cuegan unas magníficas redes de pesca bordeadas por infinidad de lámparas eléctricas. Los barcos de la bahía tienen encendidos sus reflectores y luces, dando un aspecto fantástico a la bahía, donde asoman más de 30.000 personas.

Las fiestas han resultado brillantísimas. Asistieron los representantes extranjeros y los ministros de Estado y Marina.

### LOS MARINOS EXTRANJEROS

San Sebastián, 7.—Los marinos extranjeros tienen el propósito de quedarse en esta unos días más con objeto de presenciar la corrida de Beneficencia, que se celebrará el sábado, y la inauguración de la Feria de Muestras, que tendrá lugar el domingo, con asistencia de los Soberanos.

### DESEMBARCA EL PRINCIPE DE ASTURIAS

San Sebastián, 7.—A primera hora de la noche desembarcó el Príncipe de Asturias, siendo recibido por todas las autoridades y numerosas personas que le aplaudieron y aclamaron con entusiasmo.

Dos bandas ejecutaron la Marcha de Infantes y se dispararon muchos chupinazos, haciendo el «España» y las baterías de tierra las salvas de ordenanza.

El Príncipe, acompañado de su séquito, se dirigió inmediatamente al Palacio de Miramar.

Poco antes que el Príncipe desembarcaron los ministros de Estado y Marina y demás personalidades que fueron a Guetaria.

El Sr. Prida ha manifestado a los periodistas que el viaje ha sido muy feliz, enalteciendo las fiestas celebradas en honor de Elcano.

Todos los buques volvieron a sus respectivas bases, ocupando el mismo fondeadero, con objeto de tomar parte en la fiesta náutica que se celebrará esta noche.

### EN BARCELONA

Barcelona, 7.—En la Cámara de Comercio se celebró una sesión, a la que asistieron el comandante de Marina, presidente de la Comisión organizadora, profesores de la Escuela de Comercio, secretario de la Navegación libre española, presidente accidental de la Cámara de Comercio y la Asociación Libre de Pescadores.

Pronunciaron discursos elogiando a Sebastián Elcano los Sres. Oteyza, Bonet, Martí y otros.

Terminó la reunión con vivas al Rey, a España, a Cataluña y a Elcano.

La Comisión organizadora del homenaje ha enviado telegramas al ministro de Marina, comandante del acorazado *España* y al alcalde de Guetaria.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a las personas que nos escriban dirijan sus cartas en la siguiente forma:

Sr. Director (o Administrador) de «La Correspondencia de España».

Apartado de Correos núm. 12.018

MADRID E-12



NUESTRA ACCION EN AFRICA

Elogios al discurso de Ben-Nuna en Monte Arruit.-Luchas entre jefes de beniuirriaguelles.-El fajín de Silvestre.

Los cargos del Maghzen Jalfiano no deben ser permanentes

El Sr. Lobera dice en El Telegrama del Rij: «El 11 de enero de 1919 escribimos el siguiente artículo, hoy de gran actualidad: «Con arreglo al real decreto de 27 de febrero de 1912, asiste al Jalfi un Consejo, compuesto por el gran visir y los ministros de Justicia y de Hacienda, mas otra serie de funcionarios indígenas, mediatizados por la intervención española.

Sobre el primer Ministerio del Protectorado se ha escrito mucho, y poco nuevo podría aportar nuestra pluma. Sin embargo, hay un punto concreto, una fase digna de atención y de estudio.

En los cinco años de Protectorado hubo tres altos comisarios, y el que se nombre, cuatro; cambiamos tres veces los delegados de Fomento y de Finanzas; dos el de Asuntos indígenas; otras tantas el secretario general, cuatro el presidente de la Audiencia, y a este tenor, renovamos los demás cargos de la Alta Comisaría. Por el contrario, el Ministerio jalfiano y otros elevados puestos del Maghzen no han sufrido modificación.

Y ocurre preguntar: ¿Es ventajosa o es nociva la permanencia de los mismos ministros y de idénticos funcionarios indígenas en puestos de verdadero relieve? ¿Obedece a causa justificada la inamovilidad del gran visir y de los miembros del Consejo? Sería útil conocer la opinión de S. A. I., y cuál ha sido el efecto útil que han rendido.

En cargos de confianza, más políticos que administrativos, es peligrosa la inamovilidad. Y, a nuestro juicio, nada justifica se eternicen las personas en cargos de dicha naturaleza.

Comprendemos se mantenga a los mismos funcionarios, tratándose de asuntos técnicos, donde la práctica lo es todo. Aun en estos casos, conviene que nadie se haga indispensable. Los indispensables suelen, a la larga, imponer su voluntad y hasta constituyen embarazo para el Mando supremo. No tratándose de especialistas, siendo función de orden político, las renovaciones tienen indiscutibles ventajas.

En la zona francesa ha variado poco el alto personal interventor; en cambio, hubo más de una crisis jerárquica, entendiéndose que en los altos puestos del Maghzen deben alternar, para servir necesidades políticas, cuantos por sus condiciones lo merezcan.

Los grandes intereses del Protectorado no sacan beneficio de que este o el otro personaje adquiera cierto grado de influencia, que en día no lejano sería obstáculo a la realización de determinados fines. Un hombre ambicioso, aunque esté intervenida su actuación, puede ser semillero de disgustos y de perturbaciones.

El remozar los Ministerios con la frecuencia que las circunstancias exijan ha de proporcionar beneficios. Por lo pronto, constituiría un estímulo para los candidatos; durante el desempeño del cargo tratarían de dejar gratos recuerdos; los notables no verían cerradas las puertas del Maghzen, y procurarían prestar servicios, al objeto de que fueran tenidos en cuenta en las crisis.

Aun cuando sólo haya motivos de alabanzas para los dignos miembros que hoy ocupan los primeros puestos del Maghzen conviene que se produzcan crisis, con objeto de dar satisfacción a los más adictos del país, de elevada cultura y probada adhesión a España.

No creemos sea problema la renovación. Si se deja transcurrir el tiempo, se considerarán inamovibles, y el día que sea preciso llevar otros hombres a esos puestos, tal vez haya obstáculos y grandes resistencias que vencer. Además, el tiempo crea intereses, y bandos, y camarillas, y descontentos, malos consejos y motivos de discordias que han de evitarse.

Y como el tema no deja de ser escabroso, basta lo apuntado para deducir que en el Maghzen del Jalfi deben alternar los mayores prestigios de nuestra zona de influencia.» Y añade, refiriéndose al relevo reciente del gran visir:

«El tiempo ha venido a darnos la razón. Aun cuando no existieran las razones que han determinado el relevo del Azzús, bastarían las consideraciones expuestas para movilizar el Maghzen jalfiano, dando acceso al mismo a los notables tetuanes de cuya fidelidad no puede dudarse.»

PARTE OFICIAL

El alto comisario participa al ministro de la Guerra lo siguiente: «Si novedad en territorios Ceuta-Tetuán y Larache.

En el de Melilla, en la mañana de ayer una columna de Caballería y Artillería y elementos auxiliares realizó reconocimiento ofensivo sobre Ben-Tieb, llevando a retaguardia como apoyo fuerzas Infantería, grupo de instrucción Artillería y elementos auxiliares. Dicho reconocimiento terminó sin novedad, habiendo observado que poblados inmediatos Ben-Tieb presentan aspecto encerrar mucha menos gente que en reconocimientos anteriores, no habiendo hecho fuego enemigo ni bajado al llano. Jefe posición Azú comunica que en la mañana de ayer batería dicha posición rompió fuego cañón contra poblados

fronterizos y que al anochecer enemigo hizo dos disparos de cañón. De Beni-Urriaguel se dice que continúan discrepancias entre algunos jefes y Sid Johan por motivos prisioneros.»

DE MELILLA

MATERIAL FERROVIARIO.—EL PADRE REVILLA Y UN MEDICO SALEN PARA ASISTIR A LOS PRISIONEROS.—ABD-EL-KRIM PIDE CAÑONES

Melilla, 7.—Ha fondeado el vapor «Bilbao» conduciendo importante material ferroviario para el ferrocarril de Nador-Tistutin.

El padre Revilla ha marchado a Alhucemas. De madrugada zarpará un contratorpedero llevando un convoy para el Peñón de la Gomería.

A las diez de la noche marchó el vapor «Gandía», llevando un convoy para los prisioneros, y el médico auxiliar Sr. Guillón, que va a asistirlos.

Para asistir a la lectura de la carta del jalfi, han comenzado a llegar numerosos indígenas de todas las cabilas sometidas.

Sábese que Abd-el-Krim ha enviado emisarios pidiendo a los jefes de la cabila de Beni Ulichek que le envíen cuatro cañones que poseen.

Los cableños se han negado a entregarlos.

DISCURSO DEL MINISTRO DE HACIENDA JALFIANO ANTE LA TUMBA DE MONTE ARRUIT

Melilla, 7.—El Sr. López Ferrer visitó la sepultura de los héroes de Monte Arruit, acompañado de una Comisión de funcionarios indígenas del Gobierno jalfiano.

Después de depositar una corona de flores sobre la tumba de los héroes, el ministro de Hacienda jalfiano, Ben-Nuna, pronunció el siguiente discurso:

«Grande es mi tristeza al acercarme a estas tumbas en las cuales se encierra para siempre la gloria y la nobleza de una joven generación que a estas tierras vino para traernos el progreso, en cumplimiento de los sagrados deberes que la existencia entre vecinos impone.

Mi amargura es infinita al visitar esta mansión donde para toda una eternidad reposan los que a tierra del Magreb vinieron y dieron su vida en aras del honor.

No he de ocultar que tanto yo como todos aquellos naturales de mi país que se precian de buenos musulmanes hemos llorado y lloraremos vuestra muerte, como han de llorarla con lágrimas de sangre y con maldición del Cielo los propios hijos de nuestros vecinos.

Mas no hemos de echar en olvido que a veces Dios dispone que los más hondos afectos nazcan después de orueñas luchas.

Su Alteza Muley-el-Mehdi y todo su pueblo pide a España entera, afectada por actos que para nosotros son una gran vergüenza, que este cementerio no signifique el mudo y eterno emblema de enemistades y de odios, pues yo os aseguro que todo buen marroquí sólo ha de ver en él el testimonio de la magnitud del esfuerzo y de la abnegación de un gran pueblo como España.»

El discurso impresionó a todos los presentes.

Le contestó el secretario general, agradeciendo los sentimientos del pueblo musulmán y los nobles propósitos que abraza para el porvenir.

Después visitaron el campamento y los principales lugares donde se desarrollaron los trágicos sucesos.

Al regresar se detuvieron en Nador para estudiar la obra de reconstrucción de las principales dependencias del protectorado.

HAMIDO CONCENTRA SU HARCIA.—ENTREGA DE UN FAJIN DE GENERAL. POSICION CANONEADA

Melilla, 7.—Hamido ha concentrado una harca de 300 hombres.

Se cree que preparan un ataque contra las fuerzas que están al lado de Abd-el-Krim.

En la posición de Dar Drins se ha presentado un moro, entregando un fajín de general, que se supone haya pertenecido a Fernández Silvestre.

Ha sido hostilizada con fuego de cañón la posición de Azru.

UN MORO SE FUGA DEL CAMPAMENTO DE ABD-EL-KRIM

Melilla, 7.—En Azib de Midar se ha presentado un moro recientemente evadido del campamento de Abd-el-Krim, donde se hallaba cautivo.

Acompañábanle familias moras y algunos jefes de Beni Urriaguel.

UN CANON.—MOROS SOMETIDOS ATACADOS POR LOS REBELDES

Melilla, 7.—Algunos moros recientemente sometidos han prometido hacer entrega de un cañón que se halla en su poder.

—Unos malhechores atacaron cerca de Istiuen a los moros sometidos, siendo rechazados.

DESTINOS

Ha sido destinado a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos el teniente coronel de la Guardia Civil D. Ignacio Reparaz Rodríguez-Báez.

DE TETUAN

TRANQUILIDAD.— EJERCICIOS NOTURNOS.—UNA SUSCRIPCION.—BASTRO A DESCANSAR

Tetuán, 7.—Sigue la tranquilidad en todo el territorio.

Aprovechando las noches de calma y luna, Las escuadrilla de este aeródromo maniobraron combinadamente a presencia de su jefe el comandante Kindelán. Numeroso público, estacionado en las calles, presencia estos ejercicios; los aviadores han sido felicitados por su jefe.

Van recaudadas 3.500 pesetas en la suscripción popular para regalar un sable y bastón de mando en artístico estuche con sentida dedicación a los generales Castro Girona y Gómez Jordana.

Ha regresado a esta ciudad, para descansar, el batallón de Barbastró, que ha sido relevado en Xauen por otras fuerzas.

DE CEUTA

SABOYA HA SIDO DESTINADO A TIGUISAS.—TRANQUILIDAD

Ceuta, 7.—Las fuerzas expedicionarias de Saboya, que llegaron recientemente, marcharon destacadas a la posición de Tiguisas. Reina completa tranquilidad en todos los sectores de esta zona.

DE LARACHE

EL BAJA DE ARCILA NO ESTA DISGUSTADO

Larache, 7.—No son exactos los disgustos que se supone existen por parte del bajá de Arcila con motivo de las negociaciones con el Raisuni.

El comandante general, Sr. Sanjurjo, acompañado de su jefe de Estado Mayor, señor Goded, y ayudantes, estuvo hace pocos días en Arcila inspeccionando las fuerzas que guarnecen dicha plaza y haciendo una detenida visita de inspección a las distintas dependencias militares, y celebró una detenida conferencia con el bajá.

La entrevista duró más de dos horas, y aunque sobre lo tratado en ella se guarda reserva, las impresiones permiten asegurar que los obstáculos que pudieran existir han sido salvados y que muy pronto se llegará al fin apetecido.

Noticias de Rabat

NUEVAS OPERACIONES

Rabat, 7.—Las operaciones de ocupación de Ouaissert y de su región, dirigidas por el general Daufan, se prosiguen en excelentes condiciones.

El grupo móvil de Tadia, concentrado en Sidi Yahia, se halla en magníficas disposiciones.

Precedido de los indígenas adictos de la región de Tadia y grupos de diversas fracciones ha avanzado sobre Timoulet, ocupando las crestas que dominan el camino de acceso a dicho punto sin hallar resistencia.

Inmediatamente se ha procedido al comienzo de los trabajos para la construcción de un bloque.

El bajá de Beni Mellal se ha presentado al comandante de la columna acompañado de varios notables, siendo aceptada la sumisión de los indígenas de aquella zona.

LICENCIADOS.—EL DESFALCO EN LARACHE

Cádiz, 7.—Ha llegado, procedente de Larache, el vapor Capitán Segarra, trayendo a bordo varios centenares de soldados licenciados.

—Ha llegado a esta capital un inspector de Policía, perteneciente a la brigada móvil, que marchará a Larache con objeto de efectuar varias diligencias en el asunto del desfalco de un millón cincuenta mil pesetas, recientemente descubiertas.

El general Losada sale esta noche para Melilla

Como ya hemos dicho en otro lugar, el general Losada, nuevo comandante general de Melilla, ha visitado al Sr. Sánchez Guerra, celebrando con él una breve conferencia.

El general Losada había llegado a Madrid esta mañana en el expreso de Barcelona. Esta misma noche marcha a Melilla a encargar de la Comandancia general de aquella plaza.

El espionaje en Tetuán

COPIA DE DOCUMENTOS

Un redactor de un colega de la noche ha conversado con una personalidad de Marruecos, que le hizo las siguientes manifestaciones:

«Hace algunos días una persona que llegó a Tetuán después de haber visitado al Raisuni, al hablar con los ayudantes del alto comisario, dijo que había sabido por el cabellejero que el general Burguete había destituido a determinada persona. A oídos del general Burguete llegó una referencia de esta conversación, y el alto comisario mostró su extrañeza porque una medida secreta, que precisamente hasta aquel día no había llegado al punto donde tenía que surtir sus efectos, muy distante del lugar en donde se encuentra el Raisuni, fuera conocida por éste. En sí la cosa no tenía importancia; pero como sintoma era grave.

Los ayudantes del general, en los que, como es natural, aquel tiene plena confianza, gastaron alguna broma al Sr. Ortiz, encargado del archivo de la Alta Comisaría. Este señor, persona respetabilísima, comenzó a preocuparse, y su preocupación se reflejó en no poder conciliar el sueño.

Una noche, el Sr. Ortiz, que, en vista del insomnio, se dedicaba a pasear por Tetuán, pasó por la Alta Comisaría y vio con sorpresa, a través de una ventana de su despacho, que en éste había luz.

Institivamente echó mano al bolsillo, por sí la llave del despacho había sido olvidada. Pero no; allí estaba. Entonces no tuvo ya duda de que alguien poseía otra llave y la utilizaba con fines seguramente delictivos.

El Sr. Ortiz se acercó a un centinela y le dijo:

—No des voz ninguna de alarma. Voy al cuarto de guardia.

E inmediatamente habló con un suboficial que estaba al frente de la guardia aquella noche, y le dijo lo que ocurría.

El jefe de la guardia mandó poner en todas las puertas dobles centinelas, con la orden de que la persona que saliese de la Alta Comisaría, fuese quien fuese, hombre o mujer, militar o paisano, fuese detenido.

Nervioso, se paseaba el Sr. Ortiz frente al palacio de la Alta Comisaría, cuando advirtió, a eso de las tres de la mañana, que la luz de su despacho desaparecía. Pocos minutos transcurrieron cuando un centinela se acercó a él y le dijo:

—Venga usted. Hay un paisano detenido.

El Sr. Ortiz fué al cuerpo de guardia, y allí estaba, entre dos soldados, el taquígrafo mecanógrafo de la Alta Comisaría. El señor Ortiz no pudo reprimir un movimiento de ira. En aquella persona tenía él puesta su confianza.

—¿Qué hacías en mi despacho?—le preguntó.

El mecanógrafo, con voz entrecortada, replicó:

—Estaba escribiendo unas cartas particulares.

—¿Vas a hacerme creer que son éstas horas de escribir cartas particulares en mi despacho y utilizando para entrar una llave falsa? Regístrame ustedes a este señor.

El mecanógrafo protestó contra el registro que se ordenaba; pero la orden había sido dada con tal acento que el registro se ejecutó.

En uno de los bolsillos del mecanógrafo se encontró un abultado sobre dirigido a una persona residente en Madrid. Abierto el sobre, se encontraron en él las copias de dos cartas del alto comisario que aquel mismo día le habían sido dictadas por el general Burguete al taquígrafo mecanógrafo. En la carta que éste escribía se cometía la candidez de designar a las personalidades a quien hacía referencia por sus iniciales.

De madrugada se dió cuenta del descubrimiento al general Burguete. Este llamó al día siguiente al presidente de la Audiencia y le comunicó lo que había ocurrido. Enterado de ello, el fiscal estimó que en lo sucedido había delito, y el taquígrafo mecanógrafo fué procesado.

Nuestro amigo terminó de referirnos este episodio diciendo:

—Comprenderá usted que el general Burguete, general en jefe de un ejército en operaciones, ha sido benévolo.»

De la Guardia Civil

EL PARQUE DE AUTOMOVILES

Se ha implantado por iniciativa de la Dirección general un organismo indispensable para el futuro desenvolvimiento de aquellos servicios que requieren rapidez en el transporte de fuerza.

El parque, que se establece en los locales próximos al Colegio Infanta María Teresa, es, además de un simple depósito de vehículos, una verdadera escuela de conductores automovilistas, a los que se proveerá de diplomas que les habilitan para ejercer el cargo dentro del Instituto, usando el uniforme reglamentario, compuesto de gorra de plato encarnada, guerrera, calza y polaina, con el emblema que determina la real orden de 23 de mayo de 1921.

Se celebrarán concursos de tropa para cubrir las plazas de alumnos.

Los coches llevarán marcas de matrículas consistentes en una placa en el radiador y otra en la zaga con el emblema del Cuerpo y número de orden de su registro.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL EN EL MES DE AGOSTO

La Guardia Civil prestó durante el pasado mes los siguientes servicios:

Detenidos y entregados a los Juzgados por delitos, 2.120.

Capturas de reclamados por Juzgados civiles y militares, 240.

Denuncias presentadas por infracción a las leyes de Caza y Pesca, 1.078.

Por infracción de los reglamentos de carreteras y carruajes, 3.373.

Contrabandos aprehendidos, 20.

Auxilios prestados a heridos o personas en peligro, 84.

Denuncias por daños en montes y roturaciones, 522.

Armas recogidas: de caza, 835; cortas de fuego, 503; blancas, 1.179.

Las recompensas por estos servicios fueron 81.

REAL ORDEN DE FOMENTO

LAS INDEMNIZACIONES

«Debiendo cesar los ingenieros y auxiliares que prestaban sus servicios al Estado en virtud de la autorización general concedida por la real orden de 6 de agosto del pasado año a los ingenieros jefes de los servicios de Obras públicas, en virtud de lo dispuesto en el artículo 27 de la vigente ley de Presupuestos para el presente año económico, y habiendo consultado la Jefatura de Obras públicas de Salamanca, a la que se autorizó especialmente con fecha 13 de agosto último para proponer el nombramiento del personal que considerase indispensable agregar temporalmente, acerca de la forma y cuantía de la remuneración que debía abonarles,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que, por analogía a lo dispuesto en la condición cuarta de la real orden de 4 de julio de 1921 para los ingenieros de Montes, que se hallan en análogas circunstancias a los de Caminos, se abone como única remuneración la indemnización que corresponda a los de su categoría en servicio activo por cada uno de los días que presten o hayan prestado servicio, debiendo justificarse dichos gastos con cargo a los presupuestos de estudios aprobados para cada una de las carreteras en donde hubiesen verificado sus trabajos.»

CARTA ABIERTA

A todos los autores y compositores

UNION DE AUTORES LIRICOS Y DRAMATICOS

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta, que un grupo de autores y compositores dirige a los miembros de la Sociedad de Autores:

«Distinguido compañero: Los firmantes de esta carta, creemos de nuestro deber llamar la atención de usted hacia un problema de hondo interés para los autores todos. Nos referimos a la actuación que de algún tiempo a esta parte sigue la Sociedad de Autores Españoles, organismo para el cual son muchos más sinceros carnosos, porque, refugia a todos los intereses de autores y compositores, él es nuestra realidad de hoy y nuestra promesa de mañana.

Este cariño indiscutible que la Sociedad de Autores profesamos nos hace ver con amargura la peligrosa orientación que algunos elementos la han trazado, mezclando a diario en arriesgadas aventuras que comprometen la paz social, el crédito económico, el prestigio de la entidad y la misión administrativa que viene obligada a desempeñar en virtud de lo que terminantemente preceptúan sus estatutos. Seguros estamos de que no se oculta a la clara percepción de usted el hecho de que en estos últimos tiempos la Sociedad de Autores ha adoptado posturas equivocadas y seguido caminos peligrosos que la marcaron sus Directivas o sus presidentes; unas veces, con excesiva acometividad, que se convertía luego en pacífica resignación; otras, con desmedido amor propio, que se trocaba en humilidad, y casi siempre, con imprudente ligereza, de la que era preciso más tarde arrepentirse. Y es que fué tal el régimen de dominio ejercido por algunos durante muchos años en aquella casa, que no se les alcanza la verdad suprema de estos tiempos de más felices democracias: la verdad de que unos pocos no pueden ni tener derecho a comprometer los intereses de muchos, ni por la cifra de sus liquidaciones ni por el número de sus votos.

Creemos noblemente que la Sociedad de Autores no puede descender a las conminaciones de esta lucha diaria en que quieren comprometerla; que por su carácter puramente administrativo, no puede ir del brazo de otras entidades que tienen carácter totalmente distinto; que no puede intervenir en las mil controversias que de continuo se suscitan entre los diversos elementos del teatro, porque ello la hace perder autoridad y prestigio, y porque especialmente la restan un tiempo precioso que, dedicado a mejorar la administración de los intereses que todos la confiamos, habría de redundar en positivo beneficio de los asociados.

Hartos estamos de ver la elasticidad que tienen los estatutos sociales, cuando es necesario justificar actitudes que están en pugna con ellos; mientras que cuando se trata de conceder a elementos de la misma casa y de nuestra propia familia legítimas reformas que insistentemente demandan, aquella elasticidad se convierte en férrea entereza, que dificulta todo acuerdo e imposibilita toda reforma. Pues cúmplase de una vez los estatutos por entero. Sea la Sociedad de Autores la administrativa entidad que en ellos se consigna. Y como en los actuales tiempos el teatro tiene diversas querellas en las cuales será preciso intervenir, nosotros proponemos fundar la Unión de Autores Líricos y Dramáticos, organismo que recabará para sí el estudio y resolución de todos los asuntos que personal y colectivamente interesan a los autores.

La Unión de Autores no trae una escisión. Para pertenecer a ella será preciso formar parte de la Sociedad de Autores Españoles. No trae una escisión, decimos. Lo que trae la nueva entidad es un escudo para la Sociedad de Autores, contra la que arremeten y cierran hoy todos los elementos del teatro, incluso aquellos que la venden amigada. La Unión cuidará de defender los nuevos anhelos que los autores sienten y las mejoras que reclaman, mejoras y anhelos que no caben en los estatutos de la Sociedad de Autores. La Unión cuidará de realizar todas las iniciativas que tiendan a la mayor brillantez y prosperidad del teatro; de velar por el prestigio colectivo y personal de los autores en sus relaciones diarias con los diversos sectores teatrales; de proponer a la propia Sociedad de Autores Españoles nuevos y mejores procedimientos administrativos y de imponerla un esmeroso cumplimiento de su delicada misión; de demandar a los Poderes públicos la rebaja de los impuestos que tan desmedidamente gravan los espectáculos; de pedir el concierto de convenios intelectuales que aseguren al autor sus productos en el Extranjero, y en fin, de todo cuanto interesa y puede interesar en el futuro a los autores todos.

A esto venimos y para esto demandamos su valiosa colaboración. En la más pura justicia se inspira nuestra idea y en el más elevado romanticismo nuestros propósitos. Que formemos todos la Unión de Autores Líricos y Dramáticos, y sea ella la defensora de todos los intereses del teatro y del autor.

Para la Sociedad de Autores Españoles, que ha de ser nuestra entidad mercantil, el órgano administrativo, que es nuestra garantía en la vida, la más decidida adhesión, el más firme cariño y el más leal y constante apoyo.—Tomás Borrera, Antonio Romos, Martín, Ceferino R. Acevillo, Pablo Luna, Luis Grajales, Rafael Millán, Enrique Brás, Manuel Merino, Manuel Morcillo, Eduardo Fuentes, Mariano G. Camarero.»

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.



TEATRALERIAS

FRANCISCO MORANO

Ya en Madrid, de regreso de su descanso veraniego, el notable actor Francisco Morano, y después de una breve estancia en París, prepara su próxima temporada de invierno, que será en extremo interesante.

Comenzará su «tournee» en Calatayud mañana, donde dará un corto número de funciones, para debutar a fines del presente mes en el teatro Goya, de Barcelona, haciendo allí la temporada oficial hasta el 6 de enero.

Lleva Morano una interesante lista de obras nuevas e importantes «reprises», que han de contribuir a que dicha temporada constituya un gran éxito económico y artísticamente.

Se verificará el debut con la comedia inglesa «Las murallas de Jericó», a la que seguirán obras tan interesantes como «Shylock el judío», de Shakespeare; «El intruso», de I. Turgueneff, estrenadas ambas la temporada pasada en el mismo teatro Goya con clamoroso éxito.

En el transcurso de la temporada se reprisarán también «Sansón», de Bernstein; «El caudal de los hijos», de Pinillos; «Edmundo Keane», de Lumas; «El negocio es el negocio», de Mirbeau, y otras.

En la lista de estrenos figuran «El único señor», comedia en tres actos, original de Mariano Golobardas y Ramón Almiró; «La conciencia pública», comedia satánica en cuatro actos, de Francisco de Llorca y Carlos Micó; «La careta», melodrama en cuatro actos, adaptación de «La masque d'amour», por Alejandro Maristany y Ramón Ollerena; «El hombre que tuvo el corazón de hielo», adaptación de «Juan Gabriel Bor-man», de Ibsen, por Ramón Almiró, y «El honor de las demás», comedia dramática en tres actos, de José Tellache, obra en la que Morano tiene grandes esperanzas, y de cuyo protagonista hará de hijo una creación insuperable.

Sigue de primera figura femenina de la compañía la inteligente actriz Amparito Villegas, y las señoras y señoritas Luz Romea, Eloísa Vigo, Pilar Menéndez, Luz Carrillo de Albornoz, Angeles Somovilla y otras.

Fifi y Angeles Morano, las encantadoras hijas del genial actor, son figuras principálistimas del elenco; pero no por la fuerza de su apellido, sino por la labor notable que vienen realizando, disputándose en buena lid con el ilustre actor los aplausos del público.

Del sexo feo, además del primer actor cómico Manolo Vigo, para quien todo adjetivo huelga, ha contratado Morano al primer actor Francisco Comes y a Joaquín Puyol, Gonzalo Delgrás, Pepe Cañizares, Francisco Calvera, José María Lado, Miguel Arenas Julio Villa, Joaquín Sánchez y Marcial Morano, de quien nada hemos de decir, por ser de sobra conocido y aplaudido por nuestro público.

Al terminar en Barcelona se trasladará Morano a Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Cartagena y otras capitales levantinas, que con otras de Andalucía completarán la temporada hasta julio o agosto próximos.

CARMEN DE NAVASCUES

Esta linda actriz, que ha pertenecido durante la temporada pasada a la compañía del teatro de la Comedia, ha sido ventajosamente contratada por la Empresa del teatro Imperial.

CASA DE LA VILLA

LA URBANIZACION DEL EXTRA-RADIO

Presidida por el alcalde, señor conde del Valle de Suchil, se ha reunido hoy la Junta consultiva para estudiar y discutir la moción de la Alcaldía sobre urbanización del extrarradio.

Los reunidos no han terminado el examen de la exposición y continuarán en sesiones sucesivas el estudio de tan importante problema.

El ministro español en Chile presenta sus credenciales

Santiago de Chile, 7.—Con la solemnidad de costumbre, ha presentado sus cartas credenciales al Presidente Alessandri el nuevo ministro español, Sr. Almeida Herreros.

Noticias generales

Un bautizo.—En la iglesia de San Ramón, del Puente de Vallecas, ha sido bautizado un hijo de nuestro buen amigo D. Rogelio Folgueras, alcalde de Vallecas.

Damos nuestra cordial enhorabuena a nuestro amigo.

Sociedad Cultural Deportiva.—Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria de socios el próximo viernes, día 8, a las diez de la noche, en su local social, Pontejos, 3, entresuelo, con objeto de discutir y aprobar, en su caso, la gestión de la Junta directiva, cuentas del ejercicio 1921-22 y presupuesto de ingresos y gastos para el de 1922-23, plan de estudios para el curso entrante, programa de obras en campo, etc.

El lunes, día 11, de siete de la tarde a diez de la noche, se reunirá la Mesa electoral para que durante dichas horas puedan los «culturales» intervenir en la votación para cubrir los cargos vacante, por reglamento y dimisión, en la Junta directiva.

Después de las diez de la noche se efectuará el escrutinio, y seguidamente tomarán posesión los señores elegidos.

Represión de la blasfemia.—La Pontificia y Real Asociación Católica de Represión de la Blasfemia de Madrid celebrará el domingo 10 del actual, a las ocho de la mañana, misa de comunión general en su capilla de Nuestra Señora de la Saleta, en la parroquia de San

Millán, y por la tarde, a las cuatro en punto, la Junta general, en el salón de actos de la referida iglesia, rogando a los asociados asistan a esta Junta por tratarse en ella asuntos de gran interés.

Los «Trade Unions» compran el «Daily Herald».—Southport, 6.—El Comité director de los «Trade Unions» ha resuelto hoy adquirir y administrar por sí el diario londinense afiliado al partido laborista, «Daily Herald».

Pérdida.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospicio se halla depositada una cartera de hule con una cantidad en metálico, que se entregará al que justifique ser de su pertenencia.

SUCESOS DEL DIA

Caida grave.—José Martínez Arias, que vive en la calle de Ercilla, número 12, se produjo erosiones y probable fractura del cuello del fémur derecho, al caerse casualmente en la calle de Moratines.

Reconocido en la Casa de Socorro pasó al Hospital Provincial en estado grave.

Quemaduras.—Florencio Pedrero Hidalgo, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle de las Cambroneras, número 4, fué asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa de quemaduras de pronóstico reservado que se produjo trabajando en la fábrica de cortidos de la calle del General Ricardos, núm. 9.

Accidente del trabajo.—Julian Tapia Rodríguez, que habita en la calle de Wilson, número 10, ingresó en el Hospital de San José y Santa Adela, sufriendo doble fractura de la pierna derecha y otras heridas, que fueron calificadas de pronóstico grave.

Las lesiones se las produjo al ser cogido entre dos vagonetas que transportaban tierras, mientras trabajaba en la Compañía del Metro.

Atropellos.—El niño Francisco Mayorga Solano, de siete años, domiciliado en la calle de Valbuena, número 8, fué asistido en la Casa de Socorro de lesiones leves que le produjo un tranvía de la línea de Pozas en la calle de la Princesa.

Manuel Lombritz, de catorce años, domiciliado en la calle del General Ricardos, número 10, sufre contusiones en diversas partes del cuerpo, heridas que le produjo un automóvil, que se dió a la fuga en la calle donde habita.

Incendio en una lanería.—Ayer tarde, después de las seis, notaron varias personas que se encontraban en el almacén de lanas de la calle Imperial, 5 y 7, que de la parte baja de la tienda salía un marcado olor de tela quemada, lo que naturalmente les alarmó en gran manera.

Con la diligencia del caso se apresuraron los dependientes y el dueño, D. José Gallardo, a examinar la cueva; mas tuvieron que retroceder apenas abrieron la trampilla ante la oleada de humo que salió inopinadamente. Como enfrente de la lanería se encuentra la Dirección de incendios, huelga decir que actuaron inmediatamente los bomberos vecinos, que trabajando eficazmente extinguieron el incendio en unos veinte minutos.

Gracias a esta vecindad no hubo que lamentar una catástrofe por la clase del género almacenado; pero no obstante la poca duración del fuego, ascendieron las pérdidas a unas 30.000 pesetas.

Alcance político

DE TRABAJO

El subsecretario declaró que le había visitado el gobernador para darle cuenta de las conferencias celebradas ayer con patronos y obreros del ramo de la madera.

Dicha autoridad continúa sus gestiones para ver si es posible llegar a una solución.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, refiriéndose a la reorganización de los servicios de Correos, manifestó que continúa la readmisión de los antiguos funcionarios, y de sus palabras parecía deducirse que de la labor de depuración que realiza es propósito suyo, que haya el menor número posible de castigados.

En cuanto a las quejas que se formulan relacionadas con el servicio, dijo que sería una insensatez pensar que en un solo día podía restablecerse la normalidad en todo.

Para restablecer algunos servicios es preciso acoplar el personal, anunciarlo con tiempo y hasta dotar a las oficinas de los impresos necesarios, que en algunas habían desaparecido.

Esto es lo que se ha hecho con certificados y valores declarados, y seguirá en otros servicios.

Las quejas que se refieren a correspondencia atrasada son anteriores a la incautación de la Central, pues desde ésta no hay nada atrasado.

Terminó diciendo que los funcionarios actuales todos cumplen con su deber.

TOROS Y TOREROS

LA TEMPORADA DE MEJICO

El Universal, de Méjico, se ocupa de la temporada próxima en los siguientes términos:

«En los últimos días hondo desconsuelo habíase apoderado de cuantos gustan de las corridas de toros, porque, con más o menos visos de veracidad, se echó a volar la especie de que no habría temporada taurina este año, a causa de que la pasada constituyó serio fracaso pecuniario.

Y bien: los que tenían el ánimo en vilo, pueden tranquilizarse; si habrá temporada de toros, y en ella tomarán participación los mejores diestros de la andante colearía.

Ayer quedó constituida nueva empresa, que explotará el coso de La Condesa. Gerente de ella será el caballero español D. Andrés Fernández, y director el insustituible Pepe Rivero.

La temporada comenzará a mediados de octubre próximo, como se ha venido acostumbrando, con fiestas de escasa significación, para que el público vaya entrenándose y esté suficientemente preparado para las grandes corridas, que se efectuarán allá por los meses de diciembre, enero y febrero.

Los toreros mejicanos—Segura, Gaona, Silveti, Freg—constituirán la base del cartel. Sus méritos bastan para mantener vivo el interés de los aficionados, no por motivos de paisanaje, sino porque, en verdad, hoy día son los que más puro estilo conservan y los únicos que recuerdan tiempos que fueron.

Entre la moderna torería no hay toreros que puedan comer con Gaona en el mismo

plato. Ni matadores que puedan codearse con Segura y con Freg; ni valientes que puedan resistir la regadera de «Juan sin Miedo».

Y eso lo sabe la nueva Empresa, y, por ende, decidió que la base del cartel fuera autóctona.

Pero no quiere decirse que se prescindiera de los lidiadores peninsulares.

Sabido es que en España no hay torero que merezca que por contratárselo se cruce el charco. El torero atraviesa por una crisis atroz, y diestros que aquí han sido silbados, como Juan Luis de La Rosa, son los que hoy, con su miedo y su ineptitud, están en la primera fila.

Y así, para las corridas económicas, serán bien recibidos los que voluntariamente quieren hacer el viaje.

Peró también se contratará a dos o tres, entre aquellos cuyos nombres más pregona la fama modernista, para que los aficionados de Méjico sacien su curiosidad y se convenzan de la degeneración que han alcanzado la fiesta brava.

Va a telegrafarse a un representante para que ajuste a Marcial Lalanda y a otro, que será escogido entre Nacional II, Maera y Villalta.»

MUERTE DE UN ARTISTA

MIGUEL SOLER

En Alicante, su pueblo natal, ha fallecido el notable bajo de zarzuela grande y buen director de escena, D. Miguel Soler.

Fué en su época un buen cantante y excelente actor.

Trabajó en Apolo el año en que varios autores se constituyeron en Empresa, y en cuya temporada se estrenaron las zarzuelas El reloj de Lucerna, San Franco de Sena, El milagro de la Virgen, El guerrillero y otras, que fueron cantadas por el gran artista, siempre acompañado de la Soler de Franco, la Fabra, la Naya y los Sres. Berges, Bueso, Navarro y Guerra.

Desde Apolo se trasladó la compañía a la Zarzuela, en cuyo teatro se estrenó La bruja y la Carmen, de Bizet; temporada brillantísima, que aún recuerda el público madrileño, pues era la época en la que el género grande triunfaba en los escenarios de la corte, y con él los mejores artistas, cuyos puestos aún siguen vacantes.

Si como cantante y actor logró ruidosos éxitos, como director conquistó un sólido prestigio en la compañía, de la que durante ocho años fué empresario el gran torero Eduardo Berges, que profesaba gran cariño a Soler.

Su última temporada la hizo en Apolo, donde estrenó la zarzuela La venta de Don Quijote.

Hacia tiempo que se hallaba retirado de la escena, y en la actualidad era en Alicante representante de la Sociedad de Autores, cargo que le había granjeado las simpatías de autores y artistas.

Don Miguel Soler vino a Madrid por última vez el día del homenaje a los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Su muerte ha sido muy sentida. Descanse en paz el insigne artista!

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 5, Día 6. Lists various financial instruments like 4 por 100 interior, 5 por 100 amortizable, etc., with their respective values.

CASA DE LA VILLA

LA URBANIZACION DEL EXTRA-RADIO

Presidida por el alcalde, señor conde del Valle de Suchil, se ha reunido hoy la Junta consultiva para estudiar y discutir la moción de la Alcaldía sobre urbanización del extrarradio.

Los reunidos no han terminado el examen de la exposición y continuarán en sesiones sucesivas el estudio de tan importante problema.

El ministro español en Chile presenta sus credenciales

Santiago de Chile, 7.—Con la solemnidad de costumbre, ha presentado sus cartas credenciales al Presidente Alessandri el nuevo ministro español, Sr. Almeida Herreros.

Noticias generales

Un bautizo.—En la iglesia de San Ramón, del Puente de Vallecas, ha sido bautizado un hijo de nuestro buen amigo D. Rogelio Folgueras, alcalde de Vallecas.

Damos nuestra cordial enhorabuena a nuestro amigo.

Sociedad Cultural Deportiva.—Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria de socios el próximo viernes, día 8, a las diez de la noche, en su local social, Pontejos, 3, entresuelo, con objeto de discutir y aprobar, en su caso, la gestión de la Junta directiva, cuentas del ejercicio 1921-22 y presupuesto de ingresos y gastos para el de 1922-23, plan de estudios para el curso entrante, programa de obras en campo, etc.

El lunes, día 11, de siete de la tarde a diez de la noche, se reunirá la Mesa electoral para que durante dichas horas puedan los «culturales» intervenir en la votación para cubrir los cargos vacante, por reglamento y dimisión, en la Junta directiva.

Después de las diez de la noche se efectuará el escrutinio, y seguidamente tomarán posesión los señores elegidos.

Represión de la blasfemia.—La Pontificia y Real Asociación Católica de Represión de la Blasfemia de Madrid celebrará el domingo 10 del actual, a las ocho de la mañana, misa de comunión general en su capilla de Nuestra Señora de la Saleta, en la parroquia de San



El Kaiser al estallar la guerra.

Ha sido enorme la expectación que ha despertado en toda España el anuncio de la publicación de las

MEMORIAS DEL KAISER

El sacrificio que se ha impuesto

“La Correspondencia de España”

adquiriendo la EXCLUSIVA EN TODA ESPAÑA para la publicación de este

SENSACIONAL DOCUMENTO HISTORICO

responde a su deseo de continuar mereciendo el creciente favor del público.

Muy en breve daremos a conocer algunos detalles de la publicación de las

MEMORIAS DEL KAISER

estimada como el acontecimiento periodístico más sensacional del siglo XX.



El ex Kaiser en la época de escribir sus Memorias.

Personal subalterno de Instrucción pública

Por reales órdenes de 30 de agosto último han sido nombrados, en virtud de examen, ordenanzas mozos de oficio de este ministerio, con el sueldo anual de 1.500 pesetas y destino a los Centros que a continuación se expresan:

- D. Lisardo de la Madrid Puerta, a la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona.
D. Luis Donat Hernández, a la Escuela Industrial de Jaén.
D. Pablo Beltrán Alijande, a la ídem de Las Palmas, más 400 pesetas, por razón de residencia.
D. Julio Fernández Montarrubio, a la Escuela Central de Artes y Oficios.
D. Ciriaco Gómez Díez, al Colegio Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales.
D. Baudilio del Rincón Sánchez, a la Escuela Industrial de Zaragoza.
D. Leopoldo Martín Baeza, a la Escuela Normal de Maestros de León.
D. Francisco Rodríguez Domínguez, a la Escuela Industrial de Sevilla; que ocupan los números 101 al 108, inclusive, de la lista de aspirantes aprobados.

Soldados repatriados

LLEGADA A MADRID
Esta mañana han llegado a Madrid, por la estación de Atocha, 66 soldados de Sanidad Militar y 15 del parque de Intendencia, pertenecientes todos al reemplazo de 1919. Proceden de Marruecos. En la estación eran esperados por algunos jefes y oficiales de sus respectivos Cuerpos. También en los andenes se veía a las familias de los soldados repatriados, desarrollándose las naturales escenas de alegría.



# SECCION DE ESPECTÁCULOS

## CARTELERA PARA EL DIA 7

**COMEDIA.**—(Compañía cómicodramática.)—A las 6 (matinée popular), Es mi hombre.—A las 10,30 (función popular), Es mi hombre.

**INFANTA ISABEL.**—A las 6,30, La cajnuniada.—A las 10,30, El doctor Jiménez.

**REINA VICTORIA.**—A las 10,30 (especial), ¡El Príncipe se casa!

**CENTRO.**—A las 6,30 y 10,30, variedades internacionales con el atrayente número de arte Cuadros plásticos, por las señoritas Wartens.

## TEATRO REY ALFONSO

Compañía cómica Paco Alarcón

A las 6,30 y 10,30

### Mi marido se aburre

GRAN EXITO

**NOVEDADES.**—A las 6 (popular sencilla), El tren de lujo.—7,15 (popular sencilla), El triunfo de Miguel Angel.—9,45 (po-

pular sencilla), Amor ciego.—10,45 (corriente sencilla), La ciega de Santelmo.—11,45 (corriente sencilla), La casa de los abuelos.

**MARTIN.**—(Gran moda.)—A las 6,15, El cuerpo de las mujeres.—7,30, El gran bajá.—10,30 (doble), Enseñanza libre y El gran bajá.

**FUENCARRAL.**—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las 6, La viejecita y ¡Agua, azucarillos y aguardiente!—A las 10, Maruxa.

**LATINA.**—A las 6,30 y 10,30, En Flandes se ha puesto el Sol.

**IDEAL ROSALES.**—Compañía de variedades.—Éxito enorme de Teresita España.—Dos orquestas.—Souper-tango dirigido por el profesor Tita.

## CINE IDEAL

A las 5,30 y 10

Estreno: Sentencia inmerecida (segunda jornada, fin de la novela, por Gladys Brockwell y Milton Sills).—Estreno: La necesidad del dinero (por la bella Emmy Whelen) y otros estrenos.

**TUBERIAS DE ACERO** de 45 por 50 mm. para conducción de agua a presión con manguito. De 45 por 50 mm. para cerdos, parriles, columnas y barandillas. De 60 por 65 mm. con ocho aletas interiores, para tubos hervidores, refrigerantes, condensadores, etc. Se venden en la «Electro-Mecánica Ibérica», Ronda de Atocha, 32 y 34, MADRID.

## Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

CARRETAS, 37, PRAL. - MADRID

**Para anisados. Para Licores  
Para jarabes. Para escarchados  
Para coñacs.**

**FRANCISCO ALVAREZ** CONSTANTINA Sevilla

MARCA



CONCEDIDA

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

### EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA

A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS

PEDIDOS

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

### DEPOSITOS EN MADRID

Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:** Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre íntacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



EL SEÑOR

## DON FRANCISCO INIGUEZ E INIGUEZ

Catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central

SE DORMIÓ EN EL SEÑOR, EN «CASA DE LA VEGA» (PROVINCIA DE ZARAGOZA)

El día 30 de agosto de 1922

A los sesenta y nueve años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, doña María del Pilar, D. José María y D. Francisco de Asís; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

En sufragio suyo serán aplicadas todas las misas que se celebren el jueves 7 de los corrientes en la parroquia de San Jerónimo el Real, el día 8 en la de San Sebastián, el 11 en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (Zorrilla, 1) y el 12 en el Oratorio del Olivar (Cafizares, 8).



**JAQUECAS  
NEURALGIAS  
REUMATISMOS  
INFLUENZAS**

## RHODINE

Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA  
Tubos de 20 Comprimididos de 50 Centigramos.

# NEUMATICOS

# DUNLOP

## NUEVA REBAJA EN PRECIOS

## Sección AUTO

## DESDE 3 DE SEPTIEMBRE 1922

## TARIFA PUBLICA

TAMAÑO	TIPO CORD Pesetas	CAMARAS Pesetas
815 x 105 m/m	202	34
820 x 120 id.	264	42
880 x 120 id.	290	45
895 x 135 id.	384	49
30 x 3 1/2	162	25

## TARIFAS EN CORREO

# SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP, S. A.

MADRID

Claudio Coello, 106

BARCELONA

Buenos Aires, 18

## CENTRAL DE PUBLICIDAD

CRUZ 27 MADRID

### ADMITE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 15 MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

## ANUNCIOS ESQUELAS

GRANDES DESCUENTOS, TARIFAS BASTAS.

### LA SOLUCION

PEDRO JOSE G. MORCILLO

PLAZA de CELENQUE-1 MADRID

TELEFONO N. 17.48



LA SENORITA

## Elisa Mompó y Calabuig

Ha fallecido el 3 de septiembre de 1922

EN EL GRAO, DE VALENCIA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Juan Antonio y doña Filomena; sus hermanas, doña Gloria y doña Carmen; sus tías, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan

Sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones. (\*)

Carbón, 18 cts. kilo  
Almacenes, Segovia.  
Peñuelas, 10. Lunes y Jueves, desde 5 kilos.

## JARABE DE GIPERT

y Grajeas  
AFECCIONES SIFILITICAS  
VICIOS de la SANGRE  
Prescritos por los primeros Médicos  
Preparados por  
BOUIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico  
DESCOEFRE DE LAS INIMITACIONES.  
Ateneo de Maison-Lafite, París.

## LINOLEUM

Persianas, Realización rápida. Grandísimas rebajas. Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

## AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.—Teléfono 772 M.

## SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

## JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.



LOS EXCMOS. SEÑORES

## Doña Julia Berini

SU ESPOSO

## Don José María Faquineto

Y SU HIJA, LA SEÑORA

## Doña Teresa Faquineto y Berini

Fallecieron, respectivamente, el día 8 de septiembre de 1910, el día 4 de diciembre de 1888 y el día 8 de marzo de 1908

R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 7, 8 y 9 del corriente en la parroquia de Caldetas (Barcelona) y la misa de ocho de los días 8 al 13 inclusive en la capilla del Carmen de la misma población, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Sus hijos y hermanos, respectivamente, D. José, D. Antonio y doña Julia, y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Para anuncios y esquelas, E. Cortés, Valverde, 4